
 
 Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 
 Вариант 1105 

 
Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 25 
заданий. Часть 1 содержит 24 задания, часть 2 содержит одно задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 
3,5 часа (210 минут). Ответами к заданиям 1-24 являются цифра (число) или 
слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённым 
ниже образцам в бланк ответов № 1. 

         
Задание 25 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. 

Допускается использование гелевой, или капиллярной, или перьевой 
ручек. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 
черновике не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 

Часть 1 
 

Ответами к заданиям 1-24 являются цифра (число) или слово 
(несколько слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ 
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 1 справа от номера задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных символов. 
Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. 
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Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 

 (1)Язык в любой момент истории своего развития – это система, 
которая закономерно связана с предшествующей и является основой для 
будущей. (2)Как один и тот же персонаж проясняет для зрителя свой 
характер в различных сценах пьесы, так и язык, веками примериваясь к 
разным потребностям разных эпох, доходит до каждого поколения 
сокровищницей всей предыдущей жизни народа. (3)<…> непреходящая и 
первостепенная ценность языка в том, что он хранит и передаёт в 
будущее изначальный взгляд народа на мир и жизнь, а также все 
поправки и уточнения, сделанные к нему последующими поколениями. 

 
Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений. 

1) Естественный язык – это многоуровневая знаковая система, 
служащая в первую очередь для передачи информации при общении. 

2) Система языка непрерывно изменяется в зависимости от целей, 
которые ставит перед ней эпоха. 

3) Значимость языка как изменяющейся во времени системы в том, что 
она сохраняет основы народного мировоззрения, дополняя их взглядами 
последующих поколений. 

4) В каждый момент своего развития система языка всегда является 
основой, базой для тех изменений, которые рано или поздно найдут своё 
отражение в произведениях искусства, в частности в различных пьесах. 

5) Язык, являясь непрерывно развивающейся системой, передаёт не 
только изначальный взгляд наших предков на мир, но и все поправки, 
внесённые потомками, и в этом заключается его особая ценность. 
Ответ:   

 
Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно стоять 

на месте пропуска в третьем (3) предложении текста? Выпишите это слово 
(сочетание слов). 
Напротив, 
Вряд ли 
Например, 
Таким образом, 
Даже 
Ответ: ____________________. 
 

1 

  

2 
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Прочитайте словарную статью, в которой приведены значения слова 

СИСТЕМА. Определите, в каком значении это слово использовано в 
предложении 1. Напишите цифру, соответствующую этому значению в 
словарной статье. 
СИСТЕМА, -ы; ж. 

1) Определённый порядок в расположении и связи действий. Привести в 
систему свои наблюдения. Работать по строгой системе. 

2) Форма организации чего-н. Избирательная с. С. земледелия. 
3) Нечто целое, представляющее собой единство закономерно 

расположенных и находящихся во взаимной связи частей. Грамматическая 
с. языка. Периодическая с. элементов (Д.И. Менделеева). С. взглядов. 
Философская с. (учение). Педагогическая с. Ушинского. С. каналов. 

4) Общественный строй, форма общественного устройства. Социальная с. 
Капиталистическая с. 

5) Совокупность организаций, однородных по своим задачам, или 
учреждении, организационно объединённых в одно целое. Работать в 
системе Академии наук. 
Ответ: _____________________. 

 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук. Выпишите это слово. 
 
озлОбить 
отозвалАсь 
нАчавшись 
донЕльзя 
принЯвшись 
Ответ: ________________ . 

 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 
выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 
выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

Адвокат произнёс обдуманную, артистически разыгранную 
ЗАЩИТИТЕЛЬНУЮ речь, благодаря которой подсудимый был 
помилован присяжными. 
БУДНЕЕ выражение его лица поразило меня до глубины души. 
После стольких дней и ночей, проведённых в БЕСПЛОДНЫХ поисках 
пропавшей экспедиции, все члены спасательной группы чувствовали 
смертельную усталость. 

3 

4 

5 
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Если заставить колебаться две одинаково натянутые струны, одна из 
которых вдвое длиннее другой, возникнет ГАРМОНИЧЕСКОЕ созвучие. 

Ответ: ______________ . 
В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании 

формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
в ПЯТИСТАХ метрах отсюда 
варка МАКАРОН 
ЗАЖЖЁТСЯ огонь 
песни ЦЫГАНЕЙ 
без ПОГОН 
Ответ:_________________. 

 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
ГРАММАТИЧЕСКИЕ 
ОШИБКИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А) нарушение в 
построении предложения 
с причастным оборотом 
 
Б) неправильное 
употребление падежной 
формы существительного 
с предлогом 
 
В) ошибка в построении 
предложения с 
деепричастным оборотом 
 
Г) нарушение в 
построении предложения 
с несогласованным 
приложением 
 
Д) ошибка в построении 
сложного предложения 

1) Антитеза, которая передаёт внутреннее 
состояние М.Ю. Лермонтова, часто встречается 
в его стихах и прозе. 
2) В картине художника Богатова «Соседки» 
обращает на себя внимание роскошный 
интерьер комнаты. 
3) Ни один из прохожих, спешивших на 
ярмарку, не обратил внимания на стоящие в 
стороне возы с домашней утварью. 
4) Задание, выполняющееся нами, не вызвало 
особых затруднений. 
5) Все, кто бы ни писал о русской природе, 
отмечали её поэтичность и живописность. 
6) Благодаря состоявшегося разговора с 
Гайдном решение Бетховена учиться у 
знаменитого композитора и ехать в Вену 
укрепилось. 
7) В картине «Спящем пастушке» Венецианову 
удалось передать всю прелесть неяркой русской 
природы. 
8) Используя возможность показать свой взгляд 
на мир природы, художниками создаются 
произведения пейзажной живописи. 
9) Олег Александрович хотел, чтобы я 

6 

7 
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напомнила руководителю музыкального 
кружка, чтобы она уточнила репертуар 
ансамбля на ближайшее выступление. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под 
соответствующими буквами. 
 

Определите слово, в котором пропущена безударная проверяемая 
гласная корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву. 

б..зироваться 
виол..нчель 
пол..гаться 
р..сточек 
уд..стоен 
Ответ: _____________ . 

 
Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же 

буква. Выпишите эти слова, вставив пропущенную букву. 
из..ян, п..едестал; 
пр..ятный, пр..выше (всего); 
пред..стория, вз..мать (дань); 
ра..ход, чере..чур; 
о..дача, пре..ставить. 
Ответ: _____________ . 

 
Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 

усидч..вый 
отстёг..вавший 
находч..вый 
щегол..ватый 
прислуш..ваться 
Ответ: _____________ . 

 
Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 

 крикн..шь 
прогон..шь 
незнач..мый 
выточ..шь 
расплат..шься 
Ответ:_____________________. 
 

Ответ: А Б В Г Д 
     

8 

9 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите это слово. 
 
 

Эти далеко (не)радостные события застали нас врасплох. 
Какое-то странное чувство, доселе (не)испытанное, вдруг захватило 

меня. 
С автором статьи я был (не)согласен. 
В исторических повестях рассказывалось о деяниях князей-воинов, их 

борьбе с внешними врагами и (не)скончаемых распрях. 
Комната была совсем (не)освещена. 

Ответ:____________________. 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

(ОТ)ТОГО цикла стихотворений Пушкина, который называется 
«вольнолюбивым», (НА)ВЕРНОЕ, нельзя отторгнуть стихотворение 
«Арион». 

(В)ТЕЧЕНИЕ многих дней продолжалось сильное извержение вулкана, 
над которым клубы огня крутились (НА)ПОДОБИЕ вихря, всё 
увеличиваясь в размерах. 

(НЕ)СМОТРЯ на усталость, туристы шагали быстро, озабоченно 
поглядывая на солнце, (НА)СКВОЗЬ пробивающее лёгкие тучки. 

Стоит прочесть ХОТЯ(БЫ) несколько строк из любимой книги — и 
ТОТ(ЧАС) же хочется писать самому. 

Но косы (ПО)ПРЕЖНЕМУ были в колечках, и (ТАКИЕ)ЖЕ колечки на 
лбу. 
Ответ:_________________________ 

 

Укажите все цифры, на месте которых пишется одна буква Н? 
Назначе(1)ые в полк молодые офицеры были избалова(2)ы мягким 

отношением к ним в период обучения и соверше(3)о ничего не знали 
об исти(4)ой жизни простых солдат. 
Ответ: _____________ . 

 
Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 
1) Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена. 
2) Всю ночь читает небылицы и вот плоды от этих книг. 
3) Мне жаль с тобой расстаться и о тебе вспоминать хотелось бы 

хорошо 

12 

13 

14 

15 
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4) А годы шли быстро и неслышно и уносили с собой эти 
воспоминания. 

5) Алогичность соединения слов создаёт особый психологический 
эффект и приковывает внимание читателя 

Ответ:  
Расставьте все знаки препинания: укажите 

цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять 
запятая(-ые). 

Возвращая первоначальную красоту и великолепие (1) 
Шуваловскому дворцу в Санкт-Петербурге (2) реставраторы 
согласовывали этапы своей работы со специалистами (3) 
готовившими открытие в его залах музея Карла Фаберже (4) 
прославившегося созданием уникальных ювелирных изделий. 
Ответ: _____________ . 

 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите 
цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять 
запятая(-ые). 

Морские чайки гнездятся с апреля по июль. Самка (1) как правило 
(2) откладывает два или три яйца в гнездо, построенное из 
растительного материала. Диаметр гнезда составляет (3) 
приблизительно (4) 70 см, а само оно расположено всегда вдали от 
чужих гнёзд. 
Ответ: _____________ . 

 

Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Отечество есть тот таинственный живой организм (1) очертания 
(2) которого (3) ты не можешь отчётливо для себя определить и при 
этом непрерывно чувствуешь его прикосновение к себе (4) ибо ты 
связан с этим организмом неразрывной связью.   
Ответ: _____________ . 

 

Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Пока Андрей жил в деревне (1) он продолжал вести такую же 
нервную и беспокойную жизнь (2) что была в городе; он много читал 
и писал, учился итальянскому языку (3) и (4) когда гулял (5) с 
удовольствием думал о том (6) что скоро опять сядет за работу. 
 

Прочитайте текст и выполните задания 20-25. 
 

  
16 

17 

18 

19 
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(1)Вечером молодой пастух Гришка Ефимов, которого за большие 
хрящеватые уши, торчащие в разные стороны, будто остренькие рожки, 
называли Чертёнком, пригнал в село табун. (2)Бешено вращая зрачками, 
он рассказал толпившимся возле гаража мужикам, что видел в степи 
настоящую антилопу. 

—(3)Да чего этого Чертёнка слушать: он собаку от курицы не отличает! 
— недоверчиво отмахивались от него. — (4)Откуда в наших местах 
антилопы? 

—(5)Да я лично видел! (6)Она в лощине паслась! 
—(7)Так, может, это не антилопа, а северный олень или мамонт?! — 

вкрадчиво спросил визжащего от обиды Чертёнка дед Кадочников, пряча 
улыбку в большой окладистой бороде. (8)Смеясь, мужики стали 
расходиться. (9)Не смеялся только рослый механик Николай Савушкин. 
(10)Он строго посмотрел на пастуха и тихо спросил его: 

—(11)Ты точно антилопу видел? 
—(12)Точно! (13)Видел! (14)Мамой клянусь! — пастух неуклюже 

перекрестился. — (15)А зачем тебе, Колёк, антилопа? (16)Лето ведь — 
мясо испортится! 

—(17)Мне не мясо, мне рога нужны, я из них лекарство сделаю! 
(18)Дочка у меня сильно хворает, уже третий год. 

(19)Ранним утром, едва только рассвело, Савушкин взял ружьё и 
отправился в лощину. (20)Туман тугими лентами покрывал степь, и сквозь 
белые кружева синели одинокие берёзы, похожие на старинные корабли, 
застрявшие во льдах. (21)Савушкин исходил всю лощину, пролазил все 
перелески, но не нашёл следов антилопы. (22)Он знал, что ничего не 
найдёт. (23)Так уж, видно, суждено. (24)Суждено видеть стеклянные глаза 
девочки, которая с тоской смотрит куда-то внутрь себя, как будто 
чувствует, как по её крошечному телу крадётся боль. (25)Боль, похожая на 
большую чёрную кошку. 

(26)Нещадно палило полуденное солнце, и воздух, словно горячий жир, 
стекал густыми струями на землю. (27)Нужно было возвращаться назад. 
(28)Савушкин спустился с холма и заплакал. (29)По его лицу, мешаясь с 
потом, текли слёзы и, будто кислота, разъедали кожу... (30)Она молчит, 
просто смотрит внутрь себя и молчит, потому что знает: никто не 
поможет. (31)И ты видишь, как твой ребёнок в одиночестве блуждает по 
бесконечным лабиринтам боли. 

(32)Вдруг Савушкин замер. (33)В овражке, прорытом вешними водами, 
стояла антилопа. (34)Совсем близко, под самым носом, шагах в двадцати. 
(35)Савушкин осторожно снял с плеча ружьё, взвёл курки. (36)Антилопа 
смотрела на него, но почему-то не убегала. 



 

Вариант 1105                                                                             2018 г 

—(37)Стой, стой, миленькая, стой! — шёпотом уговаривал её 
Савушкин. (38)Он шагнул влево и увидел рядом с антилопой детёныша. 
(39)Малыш примостился возле матери, на траве, поджав тонкие ножки, и, 
сморённый жарой, устало смотрел куда-то в сторону. (40)Мать стояла 
возле него, закрывая своим телом от палящего солнца. (41)Прохладная 
тень, будто фиолетовое покрывало, лежала на сонно вздрагивающей 
головке детёныша. (42)Савушкин вздохнул и попятился назад... 

(43)Солнце жгло прокалённую землю. (44)Дочка сидела на крыльце и 
ела землянику, которую он нарвал в овраге перед самым селом. 

—(45)Вкусно, миленькая? 
—(46)Вкусно! 
(47)Савушкин наклонился и погладил её мягкие волосы. (48)На голову 

ребёнка, будто фиолетовое покрывало, легла прохладная тень. 
(По А. Владимирову*) 

* Александр Павлович Владимиров — современный писатель-прозаик. 
 

Какие утверждения не соответствует содержанию текста? 
1) Савушкину нужны были рога антилопы, чтобы приготовить 

лекарство для дочери. 
2) Савушкин увидел антилопу с детёнышем и не стал в неё стрелять. 
3) Дочка Савушкина была больна. 
4) Пастух Гришка собирался охотиться на антилопу и исходил всю 

лощину в её поисках. 
5) Савушкин не позволял себе заплакать, видя мучения своей 

дочери. 
Ответ:___________________. 

 

. Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? 
1) В предложениях 1−2 представлено рассуждение. 
2) Предложение 18 объясняет содержание предложения 17. 
3) В предложении 20 содержится описание. 
4) В предложениях 38−40 содержится объяснение того, о чём говорится 

в предложении 36. 
5) В предложениях 32-36 представлено рассуждение.  

Ответ:________________________. 
 

Из предложений 32-34 выпишите фразеологизм 
Ответ:_________________________. 

 

Среди предложений 22 – 29  найдите такое, которое связано с 
предыдущим при помощи притяжательного местоимения. Напишите 
номер этого предложения. Ответ:___________________. 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который Вы анализировали, выполняя задания 20-23. В этом фрагменте 
рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, 
использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков 
(А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам терминов из списка. 
Запишите в таблицу под каждой буквой соответствующую цифру. 
Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания 24, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 
других дополнительных символов.Каждую цифру пишите в 

соответствии с приведёнными в бланке образцами. 
«Автор, рассказывая историю своего героя, использует 

разнообразные средства выразительности, которые усиливают 
эмоциональное воздействие на читателя. Это приём − _____ (в 
предложениях 23−24, 24−25), а также тропы: _____ («будто фиолетовое 
покрывало» в предложениях 41, 48), _____ («стеклянные глаза» в 
предложении 24) и _____ («по лабиринтам боли» в предложении 31)». 

Список терминов: 
1) антитеза 
2) метафора 
3) сравнение 
4) анафора 
5) ряд однородных членов 
6) лексический повтор 
7) риторический вопрос 
8) риторическое восклицание 
9) эпитет 
Ответ: 

 
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 
соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 
Часть 2 

 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, 
которые, по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного 
текста (избегайте чрезмерного цитирования). 
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Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны 
или не согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую 
очередь на читательский опыт, а также на знания и жизненные 
наблюдения (учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой 
пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких 
бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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